

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 2'50 Ptas. Extranjero semestre... 24' Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243 ADMINISTRACION: P. Cort 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca, Viernes 30 de Abril de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.396

## Saludo a Franco

## ¡Arriba España!

# En Barcelona luchan en las calles la Generalidad y los anarco-sindicalistas

### En Vizcaya sigue el avance arrollador de los nacionales que ayer, además de Guernica ocuparon otros pueblos al Este de la Ria. — Se asegura que hoy fué ocupado Bermeo. — La situación de Bilbao es angustiosa y no cesa de pedir socorro.

## El parte oficial de la guerra

## Sobre el bombardeo e incendio de Guernica

## HABLA ESPAÑA

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de Abril de 1937:

**Ejército del Norte y Sur:**  
Frentes de Aragón, Madrid, Asturias, León, Avila, Soria y Andalucía: ligeros tiroteos con dos pequeños ataques en Aragón y Asturias, rechazados con grave quebranto para el enemigo.

**Frente de Vizcaya:**—Ha continuado el victorioso avance, habiéndose ocupado la ciudad de Guernica, tomándose todos los pueblos que se encuentran al este de la ría del mismo nombre, apoderándose después de brillante combate de la histórica población de Guernica que defendían una división de batallones vascos asturianos y santanderinos, cogiéndose prisionero al jefe que mandaba dicha unidad y matando a varios oficiales de su Estado Ma-

yor. Se han cogido al enemigo numerosos heridos, gran cantidad de muertos y cerca de 400 prisioneros. También fué capturado un diputado provincial nacionalista que actuaba de comandante de artillería del sector. El material cogido al enemigo es importantísimo, sin haberse clasificado todavía, por lo cuantioso del mismo.

La destrucción llevada a cabo por los rojos en el barrio más rico de Guernica es semejante a la llevada a cabo por las hordas rojas antes de abandonar Eibar. La indignación de las tropas por tan bárbara destrucción aumenta su espíritu para liberar al pueblo vasco de sus verdaderos verdugos.

Salamanca 29 de Abril de 1937  
—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

No es la primera vez que miente Aguirre, mandarin de la República de Euzkadi. Aguirre ha declarado hoy que la aviación extranjera al servicio de España Nacional, ha bombardeado la ciudad de Guernica y la ha incendiado para hacer a los vascos en lo más profundo de sus sentimientos. Miente Aguirre y él lo sabe.

En primer término no hay aviación alemana en la España nacional. Hay la aviación española, la noble y heroica aviación española que tiene que luchar constantemente con los aparatos rojos que son rusos y franceses y que conducen aviadores extranjeros.

En segundo lugar Guernica no ha sido incendiada por nosotros. La España de Franco no incendia. La tea incendiaria es un monopolio de los que incendiaron Irún, de los que han incendiado Libar, de los que trataron de quemar vivos a los defensores del Alcázar de Toledo. Si no úpiéramos que Aguirre sabe que miente, como que es un delincuente común le recordáramos que entre los que combaten en el frente de Vizcaya junto a los Gu darris están los mineros asturianos, profesionales de la destrucción por la llama y por la gasolina y la dinamita, bárbaros de honor de las violencias marxistas con cuya colaboración ha querido Aguirre mantenerse como reyezuelo.

No solo por ser Guernica lo que es la hemos nosotros respetado. Hemos respetado todo lo que es de España y lo que ha de ser para siempre dentro de muy poco la España nueva y unida de verdad.

El ejército de Franco no incendia. El ejército de Franco conquista con las armas lealmente y reconstruye su Patria.

Son las hordas rojas las que destruyen porque saben que España no será nunca suya y porque se ven barridos que gozan con el dolor de las ruinas que van dejando a las espaldas.

El país vasco sabe que nosotros respetamos y respetaremos sus tradiciones. El país debe saber que para nosotros es un pedazo más de la España que amamos. Queremos ahorrarle los horrores de la guerra y en nuestro avance inexorable, firme, seguro, rápido, hemos tratado de evitar que los que no tienen culpa sufran.

Lo hemos demostrado siempre. Recientemente nuestra aviación pudo ametrallar sin piedad a los milicianos rojos que huían vergonzosamente hacia Bilbao por la carretera de Durango, sembrándola de mantas, de fusiles y de cartuchería, pero no lo hizo. Y no lo hizo por respetar a la población civil evacuada a la fuerza en la que se mezclaban los fugitivos. Y no lo hizo porque es española y no rusa.

Miente Aguirre y miente Monzón. Mienten triste y cínicamente para excitar a la defensa desesperada a los que ya están desmoralizados y quieren rendirse y entregarse. Mienten con el único fin de sostener orgullosamente el error de haber mezclado al país vasco culto, católico y noble en ese contubernio rojo, en esa mezcla tenebrosa de asesinos que ha sido y es el movimiento marxista.

Vascos, rendidos. Deponed las armas. Entregaros a la justicia de Franco que es serena y es noble. Los que os excitaban a os han arrastrado a la excomunión y a la hez. Ahora os arrastran a la rusa. Os han ocultado siempre la verdad y os lanzan hoy una nueva infamia; la de Guernica.

Miente Aguirre, mienten los que os han engañado como villanos que son, como hez del mundo. Pensad que sus infamias ponen un más ímpetu en nuestros corazones que ligereza en nuestras armas y más hierro en nuestras manos de combatiente leales y nobles, de guerreros caballeros para barrerlos de España que no han merecido nunca y que ya les niega los últimos metros de tierra y que ya los lanza a la mar.

## Se agrava la situación en Cataluña

Parece que de cada día se agrava la situación en Barcelona, tanto por la escasez de alimentos, especialmente pan, como por la actuación de los llamados "incontrolables" que no cesan en la racha de registros, saqueos y crímenes.

Entre las diversas organizaciones sindicales se ha entablado una enérgica lucha y a diario se encuentran en las calles los cadáveres de algunos dirigentes.

A diario la radio ha venido dando cuenta de estos sucesos y dado lectura a diversas y enérgicas notas de la Generalidad, la cual ha amenazado con tomar enérgicas medidas para poner coto a estos desmanes.

La Generalidad no ha podido imponer su autoridad y los asesinos campan por sus respetos.

El asesinato de un importante dirigente de la FAI ha dado lugar a que se agravara la situación y la radio Barcelona dió ayer lectura diferentes veces a la siguiente nota facilitada por la Generalidad:

"El Consejo de la Generalidad, ante la situación anormal del orden público en Cataluña, no puede continuar su labor bajo la presión, el peligro y el desorden que suponen la existencia de grupos que, en algunos lugares de Cataluña, tratan de imponerse por la acción y comprometen la revolución y la guerra. Por lo tanto, el Gobierno suspende su reunión y espera que inmediatamente se retiren de las calles todos los núcleos que no pertenezcan a grupo controlados por el Consejo de

la Generalidad, para que desaparezcan la inquietud y la alarma en que vive el Gobierno de la Generalidad hace público que ha tomado las medidas necesarias para asegurar el cumplimiento de sus determinaciones."

### Parece que se han registrado combates en las calles

París.—Estos dos últimos días han ocurrido en Barcelona serios disturbios registrándose choques entre los anarco-sindicalistas y los de la Generalidad.

Esta dispuesta a imponer el orden cosa que no logra; dió orden de castigar severamente a los anarquistas.

El entierro de uno de los dirigentes republicanos, recientemente asesinado por la FAI dió lugar a un violento combate en la Plaza de Cataluña, cruzándose gran número de disparos entre los de la Generalidad y los de la FAI.

Desde las casas los de la FAI disparaban contra los guardias republicanos.

Acudieron en auxilio de estos varias secciones de milicianos resultando gran número de muertos.

Los sucesos se repitieron por la tarde con motivo de una manifestación de los anarco-sindicalistas contra la Generalidad.

Las colisiones se suceden menudeando los asesinatos, y la Generalidad ha dado orden de matar a todo aquel que no lleve el carnet antifascista.

La prensa se ocupa de los graves sucesos que ocurren en Barcelona.

Facilitado por la Estación E. A. 6 Propaganda del Cuartel

A. F. al servicio de la Prensa y General del Generalísimo

**SIN NOVEDAD... DICE MIAJA**  
Salamanca.—Anoche Miajas al recibir a los periodistas les dijo, según nos cuenta Unión Radio Madrid, que no había novedad alguna en el frente del centro.

Preguntado por uno de los informadores sobre el resto de los frentes, dijo que a él estos no le estaban confiados y que únicamente se dedicaba a la defensa de Madrid.

Otro de los informadores le preguntó sobre las pocas noticias que había y Miaja contestó que no sabía nada.

Miaja reconoce que nada sabe y en cuanto a las preguntas que le formularon los periodistas relativas a Vizcaya, no hacía más que contestarles: Eso díganse a Aguirre.

**LAS DIFICULTADES PARA ABASTECERSE EN BARCELONA**

Salamanca.—Las dificultades para adquirir un trozo de pan en Barcelona continúan siendo extraordinarias. Las radios barcelonesas siguen dando proporciones de acontecimiento extraordinario al hecho de que una vez en la semana puedan los barceloneses comer pan. Así sabemos por ejemplo que el día 29 habrá pan en los distritos 8.º, 9.º y 10.º, para los que posean tarjeta de racionamiento.

Muchas veces se radió esta noticia, pero ninguna de ellas se indicó la cantidad de pan que se daría a cada poseedor de tarjeta de racionamiento.

**NOTICIAS INFUNDADAS**

Praga.—Oficialmente se desmienten las noticias publicadas en la prensa europea acerca de la infracción del pacto de no intervención en España por parte de Checoslovaquia. Se dice que las noticias comunicadas son completamente infundadas.

Un periódico examina estas aserciones oficiales y dice que en los meses de febrero y marzo fueron expedidos con dirección a la España roja desde Checoslovaquia como procedentes del Ministerio de Defensa Nacional 54 aviones biplanos provistos de motores de recambio y ametralladoras.

**DESORDENES CADA DIA MAYORES**

Argel.—Por unos marinos de un barco rojo se sabe que en Gerona y Barcelona continúan los asesinatos, que el desorden cada día es mayor y que escasean mucho los víveres, hasta el extremo de que hay gentes que no tienen nada que llevarse a la boca. Esto no obstante la FAI no permite la entrada en Cataluña más que de las mercancías que le convienen, dándose el caso de impedir el transporte de un cargamento de harina llevado por un barco a Port Vendres.

También dicen los marinos que Artemio Ayguadé consejero de seguridad interior de la Generalidad, no entrega ningún pasaporte a los extranjeros, sino mediante el pago de 25.000 pesetas.

**INTENTO DE DESARME DE BATALLONES**

Salamanca.—Una de las estaciones de radio de Inglaterra dió hace días la noticia de que en Bilbao al tener noticia de los avances de nuestras tropas y como represalia habían sido asesinados doscientos prisioneros.

Algo de cierto debe haber en esta noticia, por cuanto un despacho de Hendaya dice que en Bilbao tuvieron que ser desarmados seis batallones de auxiliares de los que se habían quedado para defender la ciudad, por haberse sublevado y haber cometido muchos desmanes.

Noticias particulares dicen que se intentó desarmar a estos batallones auxiliares, pero que no se había conseguido realizarlo.

**FRANCO ESTA GANANDO**  
Londres.—El "Daily Mail" publica un artículo de Fondo titulado "Franco está ganando. No pasará mucho

tiempo sin que el General Franco controle toda España... Su corresponsal especial en el frente de Bilbao le telegrafía que ha presenciado esta mañana la mayor derrota sufrida por los rojos en este sector.

**NOTICIAS VARIAS**

París.—El ex-consejero de la embajada francesa en Moscú, Sr. Mallart, ha sido designado para sustituir al encargado de negocios de Francia cerca del gobierno soviético de Valencia.

La prensa de derechas afirma que este cambio se ha hecho a petición de Alvarez del Vayo que no podía perdonar que el encargado francés repatriase a algunos voluntarios franceses que han visto la realidad de la guerra civil española.

París.—El gobierno de Valencia mandó comprar 25.000 caretas contra gases. Este material será embarcado en un buque holandés que lo conducirá a la España roja. La compra ha sido hecha por intermedio de un súbdito checo.

San Sebastián.—Un evadido de Bilbao cuenta detalles de la miseria y el hambre que hay en la capital vizcaína; carente de azúcar, hace meses donde no se come pan, ni hay patatas, ni maíz.

A la falta de artículos alimenticios se ha venido a unir la profusión de los refugiados y la vida de éstos se hace difícilísima.

Los vecinos de Bilbao apenas salen de sus casas, pues las calles están invadidas de seres indeseables que imponen el terror.

En los pueblos también se carece de todo y han sido destruidos muchos caseríos.

Tienen algunos atrincheramientos en torno a Bilbao, pero la desmoralización es tan grande y la depresión tan extraordinaria que todo hace suponer que las tropas del General Mola entrarán fácilmente en Bilbao.

Londres.—Ha llegado a esta ciudad el ministro de aviación francés, Pierre Cot. Se dice que la visita tiene carácter particular, pero parece seguro que, como su colega Daladier que también ha estado recientemente en Londres, celebrará entrevistas con los gobernantes ingleses.

Londres.—La Gran Bretaña construirá tres nuevos cruceros, que servirán como buques de línea.

París.—La política de Stalin continúa creciendo y desarrollándose en el suelo francés al dulce calor oficial.

Hoy un manifiesto de la confederación general del trabajo y de los partidos socialista y comunista anuncia que la fiesta del primero de mayo se celebrará con inusitado esplendor. Las imponentes manifestaciones proletarias que se organizan tendrán por objeto el demostrar su apoyo al frente popular y pedir la ayuda a la España roja.

Berlín.—Un hombre de confianza de Van Zeeland y ex secretario suyo ha llegado a la capital alemana donde ha celebrado conferencias con algunos jefes y con el presidente del consejo del Reich.

Berlín.—Toda la prensa alemana dedica gran espacio a censurar la barbarie de los rojos destruyendo Guernica, hecho que se ha atribuido a los nacionalsocialistas. Se trata—afirman los periódicos—de un nuevo caso de la propaganda comunista y es increíble que en algunos círculos políticos se hayan hecho eco de estas propagandas.

**UNA PATRIA: ESPAÑA; UN CAUDILLO: FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!**

**«AUXILIO DE INVIERNO»**  
llevará a la práctica la verdadera y noble hermandad Hispana.

## HOY

Habíamos ayer de que el derrumbamiento moral seguiría indefectiblemente para los rojos a su derrota fulminante en el Norte.

En efecto, en Bilbao, la parte no contaminada de barbarie comunista, se agita y tiembla en demanda de rendición. Y aún de entre sus fuerzas militarizadas hay elementos — muchos — en quienes el convencimiento de la imposibilidad de resistir, ha creado impulsos de protesta cuajados nada menos, según se informa, en la sublevación de dos batallones.

El reflejo de todo ello, flotando en la atmósfera de desconsuelo que ahoga de cada instante más a los soviéticos españoles, va llegando a todos los ámbitos de las tierras por ellos ocupadas, fomentando una depresión naturalísima. Y traduciéndose además muy a menudo en dimes y diretes de creciente violencia y en durísimos zurrigazos que mutuamente se propinan los grupos que formaron el frente popular, que ya no se entienden bajo ningún aspecto; ¡ni siquiera en la ambición!

El pánico se extiende. La misma emisora bilbaína ha bajado de tono y, arrollada por la inocultable realidad, se vé en el caso de confesar las victorias de los Ejércitos del Generalísimo. No son ya aquellas rimbombantes jaquetonadas a que tenían hechos a sus oyentes. Las palabras de esperanza que, por impulso de su costumbre ingenua de mentir, deja escapar a veces, son débiles, tan débiles que desaparecen raudamente absorbidas por las voces de auxilio que lanza a todos los vientos.

Entre tanto aquello a que en Valencia se da el pomposo nombre de gobierno aprieta lindamente, según noticia de Londres, cerca del Sr. M. Británico para lograr que se inniscuya a título de amigable componedor en busca de un arreglo entre azules y rojos españoles... Otra confesión de impotencia de que el mundo toma nota para ver hasta dónde llegan en su estulticia los mangoneadores del crimen y la desolación en nuestra Patria! ¡Es que ya no se disfrazan tan siquiera con la absur-

da mentira de sentirse en posibilidad de vencer? ¡NOSOTROS SI, SEÑORES! Nosotros estamos, cada minuto más, convencidos de nuestra victoria, seguros, segurísimos de que hemos vencido ya.

¡Será que os causa miedo ver correr vuestra sangre en los campos de batalla? No seas tan pazuगतos, después de haber hecho verter a chorros, a ríos, a verdaderos mares, la sangre de los buenos españoles a quienes asesinasteis a mansalva, atropellándoles impunemente cuando ellos no podían defenderse.

Y, en último término, ¿estáis seguros los entes que constituís ese monstruo moral cabecilla de Valencia, de que sea el gobierno inglés el mejor indicado para mediaciones semejantes?...

Hay aquello del "Hood"; hay lo otro de la advertencia resuelta de la armada nacional, de que serán cañoneados cuente lo que costare los buques que naveguen dentro de las tres millas jurisdiccionales, si no se prestan deteniéndose a comprobar motivos justificados para hacerlo, y demuestran no venir — añadimos nosotros — de San Juan de Luz, cargados de contrabando bajo pabellón extranjero y confiando en la protección de acorazados cuya misión es precisamente la de impedir su paso; hay, en fin, el lamentable y vergonzoso espectáculo dado en la Cámara inglesa por los extremistas británicos, y la posición inexplicable adoptada por aquel gobierno, pregonador eterno de la paz y del orden, y, situado — ¿por qué, señor, por qué? — en el absurdo plano de arrimar el ascua de su conveniencia a quienes en España son la esencia genuina del crimen y del desorden.

¡Guarda, guarda!...—G. S. A.

### DIOS PATRIA Y FRANCO

Si el tomar un solo plato es tortura a tu apetito, piensa en la tortura del que no tiene nada que comer, y ofrece tu sacrificio por su alegría. Para eso es el

**DIA DEL PLATO UNICO DIA 1.º**

# Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: El Editor del periódico "Daily Express" ha vuelto hoy a hacernos un nuevo requerimiento para que conteste a nuevas preguntas con respecto al bombardeo de Guernica. Ante la amabilidad con que expresa sus deseos no tengo inconveniente en contestar y lo hago con muchísimo gusto por creer que han publicado hoy integralmente las contestaciones del otro día. Además quiero contestar a fin de que en las columnas de su periódico aparezca la verdad como han aparecido tantas veces las mentiras de los rojos.

La primera pregunta es ésta: "¿Mantienen V. E. que los aeroplanos nacionalistas no volaron sobre Guernica y no echaron bombas?". A esto, contesto que previamente informado, mantengo que nuestros aeroplanos no volaron sobre Guernica ni otros sitios de aquel frente por causa de la neblina que impedía la visibilidad.

Segunda pregunta. "¿Cómo se explica el hecho de que un repórter de la Agencia Reuter, viese bombas que cayeran sin explotar arrojadas por aeroplanos alemanes?". Aquí debo contestar que la Agencia Reuter es la que acogió el rumor dándole como cierto de la sublevación en varias provincias contra el Generalísimo Franco, cuyas sublevaciones no han existido más que en su imaginación. Además tantas mentiras y canalladas han hecho, que es muy probable que estas bombas hayan sido llevadas de otros sitios. Repito que Guernica no es un objetivo militar y siendo una población sagrada por los vascos, lo es también para nosotros y la respetaremos. Además tenemos fotografías tomadas por nuestros aviadores que demuestran que esta población no fué destruida por la aviación. Tenemos el ejemplo de otras poblaciones destruidas por los rojos en su huida, como Irún, Eibar, Oviedo, Toledo, etc.

Tercera pregunta. "¿Cómo puede V. E. explicar que los propios vascos matasen su nacionalidad, destruyendo su propio pueblo?". A esta pregunta debo contestar que la opinión extraviada de los extranjeros, permite considerar a los marxistas españoles desde un punto de vista distinto del verdadero. Se trata de hombres incultos manejados por dirigentes sin conciencia. Han dado espantosos suplicios a cuantos hombres, mujeres y niños les han venido en gana. Han quemado iglesias de un valor artístico extraordinario lo mismo que toda clase de obras de arte y han cometido otras barbaridades que no puede comprender el pueblo inglés. No tienen Dios ni patria y han procurado destruir todas las poblaciones que debían abandonar como sucedió en Irún, Oviedo, Toledo, etc. Van ahora, con los vascos, mineros asturianos que manejan muy bien la dinamita y no les importa nada la destrucción.

Cuarta pregunta. "¿Cree que fueron ellos los que volaron sobre su propia ciudad arrojando bombas?". Yo creo que fueron los rojos. Los vascos o los asturianos. Los primeros para excitar a sus paisanos y los segundos, por criminales. Posteriormente he recibido otro cablegrama del mismo editor que dice: "Agradezco a V. E. que conteste mis preguntas sobre Guernica, cuyas contestaciones publicaremos esta noche. Los vascos dicen que no han tirado bombas sobre su ciudad y que V. E. dice tiene fotografías, agradeciéndole la mande unas copias". Yo se las remitiré con mucho gusto al "Daily Express".

Estas contestaciones demostrarán a aquellos hombres que están lejos de España, las campañas indignas que hacen los rojos en la prensa con el oro robado del Banco de España y cuyas campañas se han exacerbado estos días. Y es natural dado su fracaso en todas partes. En Madrid con su catástrofe, después de haber lan-

zado a los cuatro vientos que iban a romper el frente y echarnos lejos. Por eso hacen estas campañas y este escándalo. Ahora quieren hacer creer que somos nosotros los que hemos cometido estos crímenes repugnantes que han cometido ellos. Por cualquier cosa hacen escándalo. Por el bombardeo de Madrid, plaza fuerte que presume de no rendirse jamás y saben todos que podría terminar este bombardeo, atacando nuestros cañones o respondiendo ellos con su artillería.

Ahora ha tocado el turno a Guernica y han lanzado al espacio y se ha hecho eco la prensa de versiones históricas. En la Cámara de los Comunes, los diputados que nunca han hablado de las barbaridades cometidas por los rojos, ahora gritan porque se ha bombardeado un pueblo.

También el "The Times", se ocupa del bombardeo de la ciudad de Guernica. Cuando la aviación francesa y rusa bombardeaba las ciudades de Oviedo y Toledo, no merecieron el mismo trato que Guernica y sobre todo cómo no sentir el ánimo sublevado con el bombardeo indigno, miserable y cobarde del Santuario de la Virgen de la Cabeza en donde reside un puñado de héroes y entre los cuales hay 1.200 mujeres y niños? Llevan más de 8 meses sufriendo las inclemencias del tiempo y los ataques de aviones y carros de asalto, sin que se levante una voz ante el heroísmo de aquellos hombres, muestra de lo más heroico de la raza hispana y ante los cuales deberían descubrirse todos. Allí resisten bajo los escombros de los derruidos muros el ataque de toda clase de armas modernas.

Ayer dijimos que habíamos tomado 10 o 12 pueblos en el Norte; pero, sin duda, fué una coladura nuestra, pues el parte de guerra rojo dice así: "Frente de Guipúzcoa. Continúan los intentos de ataque enemigos que fueron contenidos por las valerosas fuerzas republicanas dotadas de un gran entusiasmo y espíritu... Hace falta ser cínico para decir esto. Siguen engañando a los rojos para que no se den cuenta del desastre.

El parte oficial del gobierno de Bilbao, dice: "Continúa la maniobra envolvente del enemigo contra nuestras posiciones de la costa, continuando nuestras tropas protegiendo la retirada y castigando a los facciosos en sus intentos. En Durango se ha combatido con gran dureza causando muchas bajas al enemigo y cogiendo 17 prisioneros moros, habiéndose pasado 4 soldados a nuestras filas... No es posible mentir más descaradamente.

La radio Madrid, llamaba la atención de toda España y decía que los vascos están dando una prueba de valor extraordinario ante nuestras tropas que están formadas por unidades alemanas e italianas con sus mandos correspondientes, aunque ponen a Mola como fantoche. Añadía que la aviación facciosa ha bombardeado Amorebieta, escondiéndose sus habitantes en los refugios haciendo fracasar sus intenciones de matar mujeres y niños. Esto es lo que dice Madrid. Son cínicos y miserables.

En Valencia parece que Galarza ha mandado detener 500 o 600 sindicalistas, lo que ha producido gran disgusto entre éstos. También la Gaceta publica una orden para que sea entregado todo el arroz que está almacenado. En Barcelona anuncian por radio que se dará pan en los distritos 8.º, 9.º y 10.º. Y en Valencia se ha celebrado una gran manifestación que ha ido frente al palacio del Canalejo que está guardado con una fuerte guardia, con ametralladoras en las ventanas y morteros, cuya manifestación ha ido para protestar de la falsedad de las partes oficiales de guerra. Todo esto demuestra que la situación en la zona roja no es envidiable y siguiendo de esta forma, es seguro que nos van a derrotar.

Termina el General leyendo los partes de guerra y la lista de donativos. También, en esta jornada, hemos recogido el fruto de las constantes mentiras de las radios rojas, al hacer pri-

tos los balcones y ventanas aparecen las banderas rojo y gualda, enseña santa de la Nación española, que habían sido escondidas por los moradores durante el tiempo de la dominación de los rojos, con el riesgo de ser sorprendidos por ellos y que les costara hasta la vida. Van compareciendo en las poblaciones, numerosos ciudadanos que vuelven desde las montañas donde se habían escondido. Vuelven, con su ganado y los pocos enseres que les quedaban. Flota entre ellos la bandera española, y no se cansan de vitorear a las tropas liberadoras y al General Mola. En la destrucción de Guernica, no cabe ni la más sistemática acusación a la aviación nacional, puesto que ésta, debido al mal tiempo reinante y a la neblina no pudo entrar en funciones. Guernica fué incendiada por los rojos antes de abandonarla. Nada escapa a su ferocidad. Todo lo arrasan en su huida, destruyen edificios, ni en Barcelona ni en Valencia han conseguido dominar estos ímpetus bárbaros. Hay miles de ejemplos, Santa María del Mar que había persistido con su famoso archivo, durante otras guerras y revoluciones por espacio de más de X siglos. El arco del triunfo de Bará, en Tarragona, la iglesia del Carmen en Manresa, obra de arte que databa del siglo XII. La obra de destrucción de los rojos continúa implacable y despiadada pero, ¡¡Vive Dios!! su fin se acerca.

## Robos, saqueos y asesinatos, esto es el proceder de los rojos

Granada. — El pueblo de Pesares, compuesto de 800 habitantes, se ha distinguido entre todos por la crueldad con que se han portado los dirigentes marxistas. Allí se han cometido crímenes espantosos. Más de 40 personas han sido allí asesinadas, y la forma en que se cometieron los crímenes dan ciento y raya a los más perversos y criminales. El odio de los marxistas seguía a sus víctimas hasta más allá de la muerte, pues muchas veces eran sacados de sus tumbas los cadáveres para ser arrojados por los campos y caminos.

## La preparación de la juventud para el ejército

Roma. — Mussolini recibió al general Grazioli, el cual le entregó una relación de los jóvenes preparados para entrar en el ejército cuya preparación ha tenido lugar en el curso 1936-1937. La cifra de ellos asciende a 550.000, de ellos 500.000 para el ejército terrestre, 46.000 debidamente preparados para ingresar en la marina y 4.000 para la aeronáutica.

## Los disturbios en la india inglesa

Londres. — En la India están resistiendo los nativos de aquel país la presión de las tropas inglesas. En el combate librado durante el día de ayer, resultaron muertos 22 soldados pertenecientes a la brigada de Infantería.

## Crónica de un enviado especial de Radio Nacional en el Frente de Vizcaya

(Radiada a las 24 horas)

Hoy se han decidido los separatistas vascos a combatir, por no pasar por la vergüenza de perder la ciudad del nacionalismo sin lucha. Gesto varonil, que ha durado en Guernica un par de horas y que al principio con bastante denuedo, pero han pagado su contribución de sangre. Naturalmente, han sido vencidos y han acabado, como siempre, en precipitada fuga después de combatir.

Hemos hecho, además, gran número de prisioneros y una verdadera carnicería. Algunos prisioneros son de calidad, como el dirigente Placer y el coronel Yada, que mandaba la división. Porque había una división completa enfrente de nosotros, con sus diez batallones, dos de ellos santanderinos y ocho asturianos.

También, en esta jornada, hemos recogido el fruto de las constantes mentiras de las radios rojas, al hacer pri-

soneros a dos periodistas españoles, en Durango y otros dos, uno español y otro francés, en Guernica.

Los de Durango se presentaron en este pueblo en la mañana de hoy, con un coche cargado de prensa roja para repararla en el frente y con la orden de sus directores de hacer amplia información sobre la heroica resistencia de aquella ciudad, que ayer ocupamos nosotros.

El caso del periodista francés es aun más curioso. Se trata de un redactor de "Le Petit Girondin", que ya ha trabajado en nuestra zona. Esta misma mañana llegó a Bilbao en avión, procedente de Biarritz, y se fué al frente en un coche, en compañía de un periodista rojo. Se presentaron en Guernica una hora después de haber caído en nuestro poder, sin que en el camino les detuviera nadie.

Todo es consecuencia de las mentiras de los rojos, es la prueba más rotunda de como los dirigentes continúan engañando a todo el mundo y a los mismos periodistas que escriben sobre la marcha de las operaciones.

Otro detalle trágico y desgraciado ha sido el fusilamiento de un Padre Jesuita en Guernica y de la señorita María Josefa Llorente Sasola. Esta señorita, que era "margarita", había entrado en Guernica poco antes de que nuestras tropas la ocupasen, habiendo estado escondida en un caserío. Y creyendo que ya estaban en ellas nuestras fuerzas se presentó en la ciudad con una boina roja. Los nacionalistas vascos la fusilaron en el acto, y al entrar nuestras fuerzas en Guernica, encontraron su cadáver.

Guernica está más destruida que Eibar; es horrible el cuadro completo. Ha quedado en pie la célebre Casa de las Juntas y el tradicional árbol. Con esto, queda plenamente comprobado y palmariamente desmentido que nosotros hayamos causado la destrucción de Guernica, pues si así hubiera sido, habríamos comenzado por destruir lo más histórico del nacionalismo vasco. Al contrario, se ha puesto a la Casa de las Juntas y al árbol una escolta armada, precisamente con los soldados de los requetés. Así procedemos nosotros, con toda corrección y respeto con nuestros enemigos.

Además de la toma de Guernica se han conquistado seis pueblos más: Rigoitia, Elanchova, Arteaga, Canala y Cortezubi. El día ha sido pues aprovechado.

Con la caída de Guernica han pasado a nuestro poder la última población importante de Vizcaya. Al separatismo rojo le queda Bilbao y... veremos por cuanto tiempo.

## El incendio de Guernica

(Servicio de la Estación radio E. A. 6 A. F.)

Guernica está ya en poder del ejército nacional, mejor dicho, está en poder del ejército nacional que queda de Guernica, la villa que las hordas rojas en contubernio siniestro con los separatistas de Aguirre, han convertido en ruinas como Irún, como Eibar, como Lekeitio, como el Oviedo de 1934.

Guernica ha sufrido el temporal alcañico de los que al huir, con órdenes precisas de Moscú, dejan el incendio y la miseria como una estela de locura.

Es inútil que Aguirre mienta una vez más y pretenda atribuir a nuestro ejército la destrucción de Guernica. Es inútil, el mundo sabe ya a qué atenerse sobre la barbarie que desencadenan desde el 17 de julio la turba de malhechores de toda suerte, de delincuentes de este género que se han reunido en la España de Azaña y la CNT, de Largo Caballero y la FAI del ridículo presidente de la república de Euzkadi y de los sin Dios; conoce los 60.000 asesinatos de Madrid, los cincuenta mil de Cataluña, el exterminio de personas honradas que se ha consumado en Alicante, Valencia y demás ciudades sometidas a su terror; la destrucción de casi todas las iglesias de su territorio; el martirio y muerte de más de 17.000 sacerdotes.

No ignora tampoco — ¿lo oyes Aguirre, gran criminal y pequeño miserable? — que en Bilbao fueron ametrallados y abatidos como reses más de 2.000 presos, más de 2.000 hombres honrados, jóvenes, fuertes, inteligentes, que no habían cometido más delito que pensar en una España grande

y digna, en una España de todos y la llevaban en el corazón. — ¿Lo oyes Aguirre? — Era la flor de Vizcaya.

Y ahí están también los periódicos rojos de Madrid que nosotros hemos leído muchas veces y que conservamos como testimonio predicando el exterminio y la destrucción de las ciudades que tengan que ser abandonadas ante la aprehensión del enemigo. "Madrid — se ha escrito en Madrid muchas veces — no será sino un montón de ruinas cuando el adversario intente penetrar en él, y este no encontrará más que un solar". Es la táctica enemiga preconizada por Rusia, y esta táctica no es un secreto que haya querido conservar misteriosamente el marxismo.

Guernica ha sido destruida por los rojos al servicio de los separatistas vascos. Está probado ya y se probará todavía mejor con declaraciones de los que han presenciado en la misma Guernica el incendio de esta villa concienzudamente proyectado y realizado el día 27 por los que se disponían a huir. Ni un avión nuestro voló aquel día sobre Vizcaya.

Pero hay más todavía, porque se invitó a los periodistas extranjeros que viven y trabajan en nuestra zona, a que entraran en Guernica con las tropas de ocupación a que hablaran con sus habitantes libremente, a que comprobaran el torpe y repugnante embuste de Aguirre.

¡Aguirre, sigues mintiendo como el más vulgar de los delincuentes, como un Prieto cualquiera! Pero eres un asesino en pie, ridículamente erguido y lleno de sangre. . .

Nos debes las dos mil vidas que cortaste en los barcos siniestros, en la cárcel de Larrinaga, en la Casa Galera y en el Convento de los Angeles Custodios. Nos debes Guernica que no era tuya sino del país vasco que no eres tú y de España que somos nosotros. Y debes también las vidas de todos esos hombres engañados por tí que has conducido y conduces al sacrificio y a los que no les cuentas — ¡gran criminal y pequeño miserable! — que mientras sigues pidiendo la resistencia, heroísmo, tenacidad y sacrificio absoluto, tú, que has enviado ya tu familia en San Juan de Luz, te preparas una fuga de mujerzuela. Conocemos todos tus preparativos de evasión, todas las argucias que has imaginado para salir volando como el más ligero de los carteristas sin volver siquiera la cabeza hacia la Vizcaya que dejas convertida en ruinas.

Y ahora, has de saber que en esa Guernica destruida que nos debes, se ha recibido con el mayor júbilo, con una alegría inmensa precisamente a causa de tu espantoso crimen, a la España Grande, Libre y Unica que llega con el ejército nacional.

## Comentarios burlescos de actualidad

En Perpignan se publica un periódico llamado "L'Independance", que de vez en cuando daba informaciones interesantes. Por ejemplo: "La FAI domina por completo en Cataluña y sus componentes desde el más alto al más insignificante, se dedican con indecible entusiasmo al robo a mano armada. Y a continuación explicaba esta noticia y ofrecía abundantes detalles del flamante paraíso soviético organizado al borde del Mediterráneo, verbigracia: "Artemio Aiguadé, consejero de seguridad interior de la Generalidad, es el encargado de firmar los pasaportes en Barcelona. No entrega ninguno sin el previo pago de 25.000 pesetas... En Perpignan pueden saberse bastante bien las cosas que ocurren en Cataluña, también pueden saberse bastante bien las cosas que ocurren en Perpignan. Pero "L'Independance", ha enmudecido de improviso en los que se refiere a la eurofía roja. La independencia de "L'Independance", se ha rendido a los halagos del oro ruso que es el robado al Banco de España.

Las campañas rojas se dedican con indiscutible actividad a la fabricación de sordomudos en el extranjero. Pero su obra no es perfecta, no puede ser perfecta y a cada momento recibe la España roja una nota en la que se advierte que alguien va a recobrar el uso de la palabra si no se parlamenta de nuevo con la administración. ¡Así no hay manera de ahorrar nada, señor!

Desde el principio de la guerra coleccionamos en forma esquemática las noticias dadas por los partes oficiales rojos. Las hemos reducido a números y hoy podemos asegurar lo que sigue: Son 56.789 los aviones nacionales que ellos han derribado; 5.420 kilómetros los que han avanzado, por lo que hay que suponer que con estos kilómetros están tomando la ciudad de Pekín; son 2.456.520 los muertos que nos han hecho en combate y 3.450.350 el número de prisioneros que hemos dejado en su poder; son 75 ciudades de Toledo las que han tomado, sin contar con la Toledo de Ohio en la América del Norte que es por lo visto, la que les falta en la colección. Son 563 Ciudadas Universitarias las que hay en Madrid, todas ellas han caído en su poder; son 456 mil 390 los camiones y 775.430 coches ligeros los que hemos abandonado en nuestras 76.467 fugas precipitadas etc., etc.

Hay que rendirse a la evidencia. Eso es hermoso y nosotros, ¿qué podemos ofrecer en cambio a la admiración del mundo? Apena podemos

ofrecer nada, total una toma de Beldajoz, una toma de Talavera, una toma de Toledo, una toma de Irún, una toma de San Sebastián, otra de Málaga, Alcázar de Toledo, una sola defensa de Oviedo, una sola de Santa Catalina de la Cabeza, pero una sola: 433 aviones derribados, pero 433 solamente, tres partes del territorio nacional, pero ni un kilómetro más.

Tan avergonzados nos tiene el balance como contraste del que presenta el enemigo, que estos días hemos tenido que tomar media provincia de Vizcaya y estamos a la puerta de Bilbao para que no se diga; y tenemos que mentir y decir que lo hacemos es muy importante para que no nos desprecie el mundo. ¡Qué vergüenza!

## Más de los incendios de Lekeitio y Guernica

Salamanca. — Combatientes que han huido del campo rojo que llegan hasta nuestras fuerzas comunican que las tropas rojas antes de retirarse de Lekeitio y Guernica incendiaron estas poblaciones siguiendo sus normas tan salvajes como las barbaras. El mundo no debe dejarse engañar por las calumnias e inexactitudes de las radios rojas y de los gobiernos de Euzkadi y Valencia que tratan de atribuir a los nacionalistas la destrucción y los incendios que nosotros realizamos. Ni ayer ni hoy voló la aviación española. Debido al tiempo no se llevaron a cabo operaciones de bombardeo sin objetivo que carecen Lekeitio y Guernica en estos momentos. Que conste que los incendios que provocan los marxistas las ciudades que abandonan son de exclusiva de la barbarie roja. La lucha en el frente de Vizcaya continúa lizada en el sector de las operaciones inmediatas.

## Nombramientos hechos por el Generalísimo

Salamanca 29 a las 9'35. — El Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Caudillo Franco, ha firmado los nombramientos siguientes:

- Delegado Nacional Femenino del Movimiento: Pilar Primo de Rivera.
- Delegado Nacional de Asistencia Frente y Hospitales: María Rosa Urraca Pastor.
- Delegado Nacional de Servicios Técnicos: José Luis Escario.
- Delegado Nacional de Transportes: Rafael Llompart Arnau.
- Delegado Nacional de Administración: Fausto Gaistarro.

## ¿Fué ocupado Bermeo?

Radio Requeté de Vitoria transmite esta mañana la noticia de que el coronel de la agencia Hava y el frente de Vizcaya comunica que el brillante avance de ayer, han ocupado ya Bermeo, el puerto más importante que tienen los rojos en Vizcaya después de Bilbao.

La noticia, según añade la radio, no es oficial.

**FRONTON BALEAR**  
MAÑANA SABADO  
Tarde a las 4'30  
ORIO — JESUS  
contra  
ANACABE — ARRATE  
ROMAN — TRECET  
contra  
ATANO — LOYOLA  
y quinielas.  
Detalles por carteles y programas  
Domingo partidos y quinielas

**CINE DORE**  
Mañana Sábado, Domingo y Lunes  
De 3 y media a 7  
PROGRAMA INFANTIL  
**VENGANZA de PADRE**  
por el intrépido BOB STEELE  
**ESQUIVA EL BALON**  
cómica LA PANDILLA  
DIBUJOS, DEPORTIVA  
VARIEDAD y REVISTA  
De 7 y media a 11 y media  
**PROGRAMA PARA MAYORES**  
**TRES LANCCEROS**  
**BENGALÉS**  
EN ESPAÑOL  
por GARY COOPER, FRANCHOT TONNE, RICHARD CROMWELL y MONTE BLUE  
**VENGANZA de PADRE**

## Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### Confirmando noticias

Estimados oyentes españoles: como anuncié ayer, hoy, además de las noticias de carácter italiano, tengo buenas noticias para ustedes. Me imagino que ya están al corriente de ellas pero una confirmación de parte italiana no está de más. Con ellas, va mi más íntima satisfacción:

### En las localidades ocupadas figura la bandera roja y gualda

Salamanca. — El glorioso avance que desde hace algunos días se lleva a cabo en Vizcaya, continúa. Las tropas del General Mola continúan avanzando victoriosamente. El día de ayer

fué duro y magnífico. Se ocupó por una parte Durango, y en el otro extremo Lekeitio, quedando las tropas a dos kilómetros de Guernica y en el día de hoy se acercaron a esta población, lo que hace suponer que tal vez a estas horas haya sido ocupada.

Fueron liberadas del terror rojo, localidades que desde la iniciación de las operaciones habían sido evacuadas por el enemigo.

Por todas las partes donde se retiraron los marxistas, dejan incendios y ruinas. Ayer Eibar y Lekeitio. Hoy es Guernica, ciudad santa de los guochotarras. Los centenares de prisioneros rojos cogidos en este frente, han declarado que los incendios fueron provocados por los propios rojos separatistas.

Las localidades ocupadas por los nacionales, presentan hoy otro aspecto,

**CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE BALEARES**  
A fin de evitar perjuicios y gastos innecesarios a los señores Propietarios asociados, se encarece a los mismos que a partir del 1.º de Mayo y antes de arrendar sus fincas, pasen por las Oficinas de la Cámara, donde serán enterados de las interesantes disposiciones vigentes hoy en materia de arrendamientos urbanos.

**TODA LA ESPAÑA LIBERADA**  
USA YA LA PASTILLA DE TINTO «S. I. E. B.»  
El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas «S. I. E. B.»  
Distribuidor para España liberada  
M. Alcoucer y Comp. — Lanzaña 8 y 10 — SEVILLA

Informaciones

Bodas Españolas del 2 de Mayo

He aquí el texto de una carta que nos ha dirigido un falangista que participará en las "Bodas Españolas del 2 de Mayo".

Camara Jefe Provincial de la O. N. S. Contestando a la suya del día 8 del mes corriente, tengo que manifestarle que un servidor de Vd. pertenece a Falange Marítima, subje de este destacamento.

En cuanto a lo que más falta me hace para mi matrimonio, tengo que manifestarle que me hace falta todo, menos el traje porque tanto yo como mi novia hace ya tiempo que habíamos pensado casarnos con el uniforme de Falange, por ser los falangistas de ambos sexos más antiguos del pueblo, así que cualquier cosa que sea que regalen lo agradeceré mucho.

En cuanto al trabajo en mi casa somos todos pescadores, pero como en mi casa estamos todos en las filas de Falange Marítima y Terrestre no nos podemos ocupar del trabajo.

En cuanto a los papeles de Iglesia y Civil los tengo ya preparados, no habiendo contestado antes por no haber recibido su aviso hasta el día de hoy.

Recibiré los saludos nacional-sindicalistas del camarada Subjefe de Falange Marítima de Cala Ratjada. ¡Arriba España!—Pedro Fuster.

Estimado camarada: Tus afanes de marino de la Nueva España merecen ser premiados. Tu novia, falangista como tú, es digna de una distinción por ser la más antigua de vuestro pueblo, y por ello a vosotros falangistas cien por cien os vamos a anunciar nuestro obsequio:

- Una cama de matrimonio. Una buena manta de lana. Un ropero. Un lavabo. Una mesa de comedor. Seis sillas. Un perchero. Un poco de batería. Varios lebrillos y macetas.

Y para que en vuestro hogar se acreciente vuestro amor a la Falange, un soberbio retrato de nuestro glorioso fundador: JOSE ANTONIO.

¡Te falta algo más, estimado camarada? Además quedas invitado al chocolate que en honor de los novios vamos a dar en los grandes salones del Hotel Mediterráneo.

Se advierte a todas las parejas que van a contraer matrimonio el día 2 de Mayo que deben antes entregar en las Párroquias que les han sido asignadas el documento acreditativo expedido por sus párrocos respectivos de hallarse en condiciones para contraer matrimonio, por haber ya cumplido con todos los trámites legales.

SERVICIOS DE PELUQUERIAS

Además de la lista de Peluquerías insertada ayer se han ofrecido: Manuel Benito, Peluquera García y Sebastián Juaneda, para efectuar los servicios gratuitos a las parejas, desahucando estas pasar por las Oficinas San Sebastián 42, en donde les será entregado el vale para poder utilizarlo.

ITINERARIO QUE SEGUIRA LA COMITIVA DE LAS BODAS ESPAÑOLAS DEL 2 DE MAYO

A las 7:45 presentación de los novios en las respectivas Párroquias conforme las instrucciones recibidas. Seguidamente traslado de las parejas al Salón de Sesiones de la Diputación en donde se organizará la comitiva que por la calle del General Godá pasando por el Secretariado de la O. N. S. se dirigirá a la Catedral. A las nueve comienzo de la misa de relaciones que dirá el M. I. señor Vicario General Castreñe en la que comulgarán los contrayentes. Terminada la misa y después de dar la bendición el Ilmo. y Rvdo. Arzobispo-Osopo salida de la comitiva hacia el Mediterráneo Hotel en donde tendrá lugar el desayuno terminado el cual se hará entrega a los nuevos esposos por el Excmo. Sr. don Trinidad Benjumea del Rey, Comandante Militar de Baleares de los pergaminos de los novios.

Falange Tradicionalista de las JONS.

Queda terminantemente prohibido usar insignias o emblemas pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. a todas aquellas señoras y señoras no afiliadas, sancionándose severamente a todas las que infrinjan esta orden.

En la Casa de Socorro

Esta mañana en la Casa de Socorro han sido asistidas las siguientes personas: Francisco Rosselló Martí, de 36 años, de quemaduras en el dorso del pie izquierdo producidas con un hierro caliente. María Tur Prats, de 20 años, de

un ataque de histerismo. Antonia Sabater Gamundi, de 49 años, de herida incisiva en el dedo pulgar derecho, producida con un cristal.

Amores y Amóricos

Valiosos elementos de esta localidad, aficionados al arte de Talia, están ensayando la preciosa comedia de los Hermanos Quintero "Amores y amóricos" cuya primera representación tendrá lugar en el Teatro Principal el día 11 de mayo, martes, a las 9 de la noche, a beneficio de las "Cocinas Económicas" y cuya función está patrocinada por el señor Alcalde de Palma.

Hemos presenciado dichos ensayos, pudiendo asegurar que dicha velada constituirá un verdadero éxito.

Donativos para Ibiza

Relación de las personas que se han dignado entregar en este Gobierno Civil donativo para el socorro a Ibiza.

- D. Ramón Balet, 25 ptas.; don Francisco Miret, 50 id.; don Leo Martín, 100 id.; don Onofre Aguiló, 15 id.; don Cayetano Aguiló, 10 id.; don Miguel Ferrer Meliá, 10 id.; don Luis Mesana, 10 id.; don Juan Besalduch, 25 id.; don Gaspar Reynés Pont, 25 id.; don Juan Albertí Frau, 25 id.; Hijo de Francisco Mulet, 300 id.; don Francisco Mulet Muntaner, 25 id.; don Cristóbal Ripoll, 25 id.; Hermanas García Morano, 25 id.; don Gabriel Bauzá Pérez y Magdalena Bauzá Very, 25 id.; don Sebastián Comas Terrada, 10 id.; don Juan Mayol Reynés, 100 id.; don Antonio Piña, Periodista, 5 id.; don Miguel Cantes, 5 id.; don Antonio Bibiloni Coll, 50 id.; don José Santane Aguiló, 10 id.; don José Auba, 5 id.; don Francisco Fluxá, 5 id.; don Guillemo Nadal, 5 id.; don Jorge Frau, 5 id.; don Pedro de la Fuente, Fisco Audiencia de Palma, 50 id.; don Lorenzo Reynés, Pbro. 5 id.; don José Muñoz, Médico, 25 id.; doña Josefa Piña, 25 id.; Familia Fullana García, 10 id.; don Antonio Moll, 15 id.; doña María Jofre, 25 id.; doña Asunción Murillo, Vda. de Sastre, 15 id.; don Pablo Homá Bonafé, 25 id.; don José Deyá, 25 id.; don Cristóbal Carrió, 5 id.; don Jaime Crepi Juan, 20 id.; un paisano de Franco, 5 id.; X. X., 2 id.; doña María Cortés, 5 id.; don Gabriel Carlos Cortés, 15 id.; don Emilio Sagristá, Pbro. 15 id.; don Bernardo Roca, 25 id.; don Jerónimo Salleras, 50 id.; Reverendos Padres Agustinos, 25 id.; don Bartolomé Coll Bordoy, 10 id.; don Juan Enrique Alcover, 10 id.; don J. Fernández Armengol, Casa Rado, 25 id.; don Juan Riera, 5 id.; don Jorge Aguiló, 100 id.; don Guillermo Reus Martí, 50 id.; don Jaime Busquets Mulet, 10 id.; don Antonio Piña Aguiló, 5 id.; doña María Vaquer, 5 id.; don Lorenzo Capellá Amengual, 10 id.; don Bartolomé Vidal Amorós, 10 id.; don Antonio Piña Aguiló, 5 id.; don Bernardino Seguí y sus Obros, 52'35 id.; don Mateo Amengual y sus obreros, 52'75 id.; don Bernardo Pujol y sus obreros yeseros, 30 id.; doña Margarita Barceló, Vda. de Mayol, 15 id.; Flecha Raimundo Oliver y hermanitos, 5 id.; doña Catalina Mercedes Barceló, 3 id.; doña María Luisa Moragues Morell, 500 id.; don Rafael Juan Roca, 25 id.; doña Josefa Costa Bonet, 10 id.; don Gabriel Ros Estarás, 100 id.; don Pedro J. Seguí, Pbro. 25 id.; don Jaime Segura Segura, 50 id.; don Miguel Valls Maró y señora, 100 id.; don Juan Calafat Covas, 50 id.; don Mateo Ros, Delegado de Hacienda, 25 id.; doña María Luisa Ramonell, 10 id.; Pedro Morey Fortuny, 100 id.; don Antonio Mut Gelabert, 25 id.; doña María Blanca, Vda. de Villalonga, 100 id.; don Gabriel Salvá, 25 id.; don Joaquín Fuster Cortés, 25 id.; don Francisco Soler Prats, 25 id.; don Antonio Ruiz Salvá, 25 id.; don Jaime Bordoy Ferrer, 25 id.; don Antonio Canals, Canónigo, 15 id.; don Guillermo Gelabert, Pbro., 5 id.; don José Clar, Pbro., 5 id.; don Mariano Ramis de Ayreñol, 10 id.; don Antonio Valleriola, 50 id.; doña Catalina Segura, 10 id.; don Bartolomé Palmer, 3 id.; don Francisco Salvat, 100 id.; don Guillermo Cavaller Llobet, 200 id.; don Pablo Cavaller Llobet, 200 id.; don Miguel Pablo, 15 id.; don Miguel Casasnovas Castañer, 5 id.; don Miguel Salvá, 10 id.; doña Juana Salvá, 10 id.; Familia Llop, 25 id.; doña Antonia Mari, 30 id.; doña Mercedes Mora, Viuda de Bofill, 25 id.; Sra. Viuda de Francisco Segura, 10; Sres. Josefa, Manuel, Francisco, Juana, y Miguel Segura, 14 id.; señora Viuda de Tomás Rejas, 25 id.; Sres. Juan Valls e Ignacio Forteza, 3 id.; doña María Ramón, 2 id.; doña Isabel Fuster, Viuda de Rosiñel, 100 id.; don Gabriel Massanet, 10 id.; doña Magdalena Vidal, 10 id.; don Francisco Masanet, 5 id.; doña María Mir, 25 id.; don Antonio Servera Fabregues, 25 id.; don Miguel Serra, 25 id.; doña Catalina Bonet Ribas, 10 id.; don Jaime Mariano Bota, 25 id.; don Ignacio Forteza Rey, 25 id.; don Bernardo Juan Caldes, 25 id.; don Esteban Franco, 15 id.; don Jaime Roselló, 50 id.; doña María Antonia Mateu Alba, 5 id.; don Pedro Tous Nicolau y Sra. 50 id.; don Antonio Caubet Pons, 50 id.; don Pedro Seguí,

Capitán de Sanidad, 10 id.; don Miguel Font, 10 id.; y don Ramón Gelabert, 5 id.

Gobierno Civil de la Provincia de Baleares. Palma, a 30 de Abril de 1937. 1.º Año Triunfal.

Circulares del Gobernador

Iniciada suscripción pública y aportación voluntaria de alimentos (harina, legumbres secas, conservas de carne o pescado) para socorrer a nuestros hermanos de Ibiza y Formentera, los señores Alcaldes (excepto el de la capital) recogerán en local adecuado cuantas aportaciones en alimentos se hagan y darán cuenta a este Gobierno Civil de la cuantía y clase de artículos recogidos a fin de ordenar su transporte a la capital y organizar su remesa a las citadas islas. Acompañarán relación nominal de los donantes con la clase y cuantía del donativo.

Los donativos en metálico se remitirán a la Secretaría particular de este Gobierno Civil, acompañando igualmente relación con en el caso anterior.

Espero que los señores Alcaldes secunden con todo entusiasmo la iniciativa procurando que el vecindario dando cuenta de la obra caritativa que va a emprenderse aporte año a costa de sacrificio, su esfuerzo para aliviar la situación de nuestros hermanos, necesitados.

Palma, 26 de abril de 1937.—El Gobernador, MATEO TORRES.

El señor Presidente de la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial acude a este Gobierno en súplica de que por mi autoridad se haga un llamamiento a los Ayuntamientos de esta provincia para que activen el pago de sus deudas, ante la imperiosa necesidad que tiene dicho organismo de hacer efectivas sus más urgentes necesidades y como lo que adeudan por aportación forzosa y en particular los que tienen atrasos alcanza la respetable suma de 232.361'57 pesetas según se detalla en la relación que al pie de la presente circular figura, espero que los señores Alcaldes de los pueblos en ella comprendidos haciéndose cargo de las múltiples atenciones que sobre la Diputación provincial pesan, muchas de pago inexcusable, y la difícil situación que se le crea privándola de sus ingresos legales, hagan un esfuerzo ingresando a la mayor brevedad sus respectivos descubiertos, llamamiento que espero sea atendido, para evitar tener que hacer uso de otros procedimientos.

Los señores Alcaldes a que la presente Circular se refiere se servirán acusar recibo a este Gobierno de que dar enterados de su contenido.

Palma, 26 de abril de 1937.—El Gobernador, MATEO TORRES.

PENDIENTES PRIMER TRIMESTRE DE APORTACION 1937.

Table with 2 columns: Location and Amount in Pesetas. Includes Alaró (1.147'95), Alcaldía (1.438'64), Algaida (2.154'81), Andraitx (2.474'55), Artá (2.661'75), Bañalbufar (451'42), Binisaleu (2.004'92), Calviá (1.372'63), Campos (2.534'75), Consell (700'96), Esporlas (1.464'83), Felanitx (5.510'85), Inca (4.442'78), Lloseta (757'42), Llubi (903'75), Lluchmayor (5.300'89), Lloret de Vista Alegre (839'28), Montuiri (1.498'62), Porreres (2.562'22), La Puebla (3.220'51), San Juan (1.437'26), Santa Eugenia (618'02), Santa Margarita (1.937'99), Santa María (1.442'79), Sencellas (1.828'19), Sóller (3.362'65), Valldemosa (970'95).

Total 55.641'38

RESULTAS PENDIENTES EN 26 DE ABRIL DE 1937

Table with 2 columns: Location and Amount in Pesetas. Includes Alaró (2.186'19), Búger (1.502'94), Buñola (731'49), Campanet (609'85), Costitx (686'40), Lloseta (2.386'27), Manacor (48.249'05), Manacor (1.748'04), Palma (70.107'89), Pollensa (22.771'22), Santanyi (1.706'06), Selva (18.353'82), Son Servera (5.674'97).

Total 176.720'19

Palma, 26 de abril de 1937.—El Interventor, Juan Oliver.

Ibiza y Formentera son las abijadas de Mallorca. No lo olvides y contribuye al alivio de su situación.

En el Puerto

Ayer tarde entró en el puerto procedente de Hamburgo el vapor mercante alemán "Lipari", con cargamento de carbón.

Procedente de Hamburgo y Vigo ha entrado también esta mañana el vapor mercante alemán "Alicante", con carga general.

TRAFICO

Entre las importantes partidas de mercancías generales que han traído el vapor "Alicante", figuran harina, maíz, salvado, licores, cueros, material farmacéutico, material eléctrico, cereales, conservas de pescado y otros.

BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde se hicieron a la mar dos destroyers franceses y un crucero inglés que se hallaban fondeados en la bahía.

A las tres de la tarde quedan en bahía tres cruceros de mancomunidad italiana.

Cámara de Comercio

LA RECOGIDA DEL PAPEL USADO EN LOS ESTABLECIMIENTOS MERCANTILES E INDUSTRIALES

Esta Cámara de Comercio, Industria y Navegación, dando cumplimiento a la Orden del Gobierno General del Estado, que reglamenta la recogida del papel usado, de fecha de 30 de marzo próximo pasado, excita el celo de todos los comerciantes e industriales de la provincia para que recojan y almacenen todo el papel que se inutilice en sus establecimientos y que, semanalmente, hagan entrega del mismo en los Centros de Beneficencia designados por el Excmo. señor Gobernador Civil.

Disuelta la Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid, en virtud de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 27 de febrero último y designada en la citada disposición la Comisión Administradora de la misma, con fecha 12 del corriente ha quedado constituido dicho organismo, el cual ha establecido su domicilio provisional en el de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid.

Al hacer pública su constitución la Cámara ruega a todos sus electores, que tengan la suerte de encontrarse en el territorio liberado por el Glorioso Ejército salvador de España, se dirijan a la Secretaría de la misma, establecida, como queda dicho, en el domicilio de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid, indicando sus nombres y direcciones a fin de ir reconstituyendo el Censo de la Corporación y poder facilitarles instrucciones, de gran interés.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Baleares

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los Maestros (no las Maestras) aspirantes a servir interinamente Escuelas nacionales de esta provincia, que figurando en las listas recientemente formadas para tal objeto, no desempeñen actualmente Escuela, no presten servicio en filas y tengan declarada su aptitud y completo el expediente, para que el martes día 4 del próximo mes de Mayo a las 11 de la mañana se presenten en la Oficina de esta Sección calle Reina Esclaramunda n.º 27, para elegir Escuela entre las vacantes que estarán expuestas en el tablón de anuncios; el aspirante que no pueda asistir a la reunión podrá delegar una persona que lo represente.—Palma 30 de abril de 1937.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

En el Rosario está la salvación de España

Estas palabras de la Santísima Virgen al Beato Clarete han tenido plena confirmación en la historia de nuestra Patria. Numerosas batallas ha obtenido nuestras tropas por la intercesión de la Santísima Virgen; y cuando en Lepanto nuestros soldados hundían el poder de la media luna, en el Vaticano y en España era continua la plegaria del Santo Rosario que los corazones fervorosos elevaban al cielo. El triunfo se consiguió y el Papa San Pio V, declaró Nuestra Señora del Rosario quien nos lo alcanzara, instituyendo la fiesta de Nuestra Señora de las Victorias.

Ahora como entonces, ¡luchad nuestras armas un reñido combate de fe y de civilización y es el Rosario quien nos conseguirá el triunfo contra la estrella solitaria como nos lo consiguió contra la media luna. Es la hora del combate y es la hora de la plegaria. Que, mientras nuestros bravos soldados luchan en el frente, no se caiga de nuestras manos el arma poderosa del Rosario, ni decaiga nunca el fervor de nuestra continua oración.

La Asociación del Rosario Perpetuo de esta ciudad ha organizado un triduo de plegarias durante las Cuarenta Horas que se celebran en Santa Catalina de Sena. Continúa así la oración del Rosario durante estos tres días. El próximo domingo día 2, primer día del Triduo, a las seis de la tarde saldrá de dicha Iglesia una solemnísima Procesión en la que se cantará el

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE D. Jaime Sastre Noguera. Ha fallecido hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos. E. P. D. Sus afligidos hermanos Miguel, presente; Bartolomé, ausente; hermanas María, Isabel, Margarita, primos, primas y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana día 1.º de Mayo a las once en la Iglesia Parroquial de San Miguel. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Calle Barón de Pinopar n.º 14 - pral.

Rosario, como rogativa por el triunfo y por la paz de España. Se invita a ella a todos los asociados del Rosario y a todos los devotos de la Santísima Virgen. ¡Con la Confianza en el poder de María, Reina de Cielos y Tierra acudid todos a cantar el Rosario en la procesión del Domingo!

DIOS PATRIA Y FRANCO. Da una prueba de disciplina observando rigurosamente el DIA DEL PLATO UNICO. La nueva España necesita espíritus disciplinados. DIA 1.º DIA DEL PLATO UNICO

Comandancia Militar de Baleares

Incorporación a filas BANDO

D. TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES ORDENO Y MANDO:

Que todos los individuos del cupo de instrucción pertenecientes a los reemplazos de 1930, 1931 y los de 1932, nacidos en el segundo semestre del año 1911, verifiquen su presentación en sus Cuerpos respectivos antes del día cinco de mayo próximo.

Igualmente se ordena la concentración en Caja y destino a Cuerpo de los reclutas clasificados útiles para servicios auxiliares, por cortos de talla, pertenecientes a los reemplazos de 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935 y 1937, y el licenciamiento para dicha fecha de los de dicha clasificación del reemplazo de 1936, que no lo sean por cortos de talla, pues éstos continuarán en filas.

Esta incorporación comprende también a todos los individuos de los citados cupos, reemplazos y clasificación, que ese encuentren en estas Islas procedentes de zona no liberada, los cuales se presentarán a la Caja Recluta de esta Capital. Dado en Palma de Mallorca a 30 de Abril de 1937.

TRINIDAD BENJUMEDA ESTADO MAYOR

Orden General del día 29 de abril de 1937, en Palma de Mallorca. I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 1 de mayo próximo y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 113 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don José Ferrer Ibañez, contra el paisano Antonio Mulet Gomia, por el delito de tenencia ilícita de armas. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols. Vocales.—Capitán de Infantería don Antonio Celiá Sastre. Otro, don Guillermo Batlle Gil. Otro, don Antonio Vicens Moll. Capitán de Artillería don Salvador Maura Huguet. Otro, don Víctor Enseñat Lázaro. Suplentes.—Capitán de Infantería don Pedro Alemany Marimón. Capitán de Artillería don Rafael Boloix Villalba.

Vocal Ponente. Teniente Auditor de 2.º don José M.º Alfin Delgado. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia. Defensor.—Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes.

1.—A las diez horas y treinta mi-

nutos de pasado mañana sábado día 1 de mayo próximo y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 1064 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra los soldados pertenecientes a dicho Regimiento, Miguel Sansó Abraham, Rafael Vicens Maymó y Rafael Rigo, por el delito de traición militar el primero y por ser cómplices de dicho delito los dos restantes. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma: Presidente.—Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy. Vocales.—Capitán don Miguel González Messeguer. Otro, don Lorenzo Lladó Comas. Otro, don Antonio Mir Calafell. Capitán de Artillería don Juan Benasar Salvá. Otro, don Bartolomé Ordinas Fuster. Suplentes.—Capitán de Infantería don Jorge Fuster Valiente. Capitán de Artillería don Juan Pons Ramonell. Vocal Ponente. Teniente Auditor de 2.º don José M.º Alfin Delgado. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia. Defensor.—Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes. Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio. Lo que de orden de E. E., se publica para conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. E. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Comandancia Militar de Baleares

Suplentes.—Capitán de Infantería don Jorge Fuster Valiente. Capitán de Artillería don Juan Pons Ramonell. Vocal Ponente. Teniente Auditor de 2.º don José M.º Alfin Delgado. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia. Defensor.—Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio. Lo que de orden de E. E., se publica para conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. E. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Servicio de Plaza para el día 1.º de Mayo de 1937. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Imaginaria.—Id. de id. don Miguel Garau Sureda. Visita Hospital.—1.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. E. CARLOS MARIN DE BERNARDO

LIRICO HOY 2 FILMS EN ESPAÑOL

WALLACE HARLOW and BEERY. MARES DE CHINA. En el mismo programa ASES DE LA MALA PATA por LAUREL HARDY

SE ALQUILA 1.º PISO

amueblado todo confort por doscientas ptas. mes. Razón: Avenida Conde de Sallent 123, 1.º. (123)

VENDO MOTORES

eléctricos de ocasión de todas potencias, Olmos, 128, 4.º (120)

Consejo de Guerra

En tarde sumariada, fué juzgado ayer tarde en Consejo de Guerra, que se constituyó a las seis y media en el local de la Escuela de Artes y Oficios el soldado de Sanidad, Rdo. D. Juan Crespi Nicolau, acusado del delito de auxilio a la rebelión.

Presidió el Tribunal el Coronel de Infantería don Diego Navarro Boigas, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª clase don Antonio de la Rosa.

La acusación del encartado estuvo a cargo del Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

Lo defendió el Capitán de Infantería don Juan Benassar Bisquerria.

Abierta la sesión el Comandante de Infantería, Juez, don Juan Florit Torres dió lectura al apuntamiento de la causa de la que se deduce que fué detenido el encartado con motivo de un expediente instruido por Falange Española sobre supuestas estafas.

Consta la declaración del encartado en que da amplia explicación de ciertas gestiones que realizó y del cobro de cantidades en forma legal.

Igualmente constan unos documentos referentes a la compra simulada de un auto propiedad de un vecino de Campanet, para sustraerlo a la acción de incautación de bienes de dicho vecino, y unas certificaciones de ofrecimientos y servicios hechos por el encartado a favor del Movimiento Nacional.

Compareció a declarar el falangista Vicente Martín Coll, que vino de Valencia para gestionar con el Crespi la obtención de armas para Falange de Valencia y de Madrid.

Comparecieron como testigos dos señoras que afirmaron tener en buen concepto al encartado; el sub-comisario de Policía y de Falange señor Manera, que dijo que empezó a prestar servicio al día siguiente del Movimiento.

Concedida la palabra al señor Fiscal, dijo que acusaba al procesado en cumplimiento del deber.

Hizo una relación de las actividades desarrolladas por el procesado para deducir que consiguió cantidades, calificando de nefastas dichas actividades.

Expuso las relaciones del procesado con un izquierdista Martín Mestres, simulando la compraventa de un auto de éste para sustraerlo a la acción del Juzgado especial, que hoy tiene embargados los bienes del Mestres y ello, dijo, constituía un delito pues resultaba un perjuicio de 4.000 pesetas al Estado y por ende un auxilio a la rebelión, y pidió para el encartado la pena de 20 años de reclusión temporal, accesorias y costas.

La defensa, Capitán de Infantería, don Juan Benassar, en su informe dijo que al recibir la causa creyó que ocurría algo grave; pero al examinarla se encontró que se trataba del primer falangista de Mallorca y lo demuestran sus actos.

Refutó las acusaciones acumuladas contra su defendido.

Puso de relieve las actividades del encartado, combatiendo que en ellas existiera delito.

Sostuvo que no resuelta aún la situación del dueño del coche que intentó comprar el procesado, podría darse el caso que se condenara a éste, sin ser culpable aquél.

Sostuvo que no hubo daño en los hechos realizados por el procesado y terminó pidiendo para el mismo una sentencia absolutoria.

Terminado el acto el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

DIOS PATRIA Y FRANCO No es suficiente la entrega de una cantidad en metálico el DIA DEL PLATO UNICO. Es preciso también el ahorro que representa el comer un sólo plato. Frena tu gula, pensando en lo que sufren nuestros hermanos en los campos de batalla.

DIA 1.º DIA DEL PLATO UNICO

Alcaldía

Al visitar al Sr. Alcalde nos ha comunicado que, debido al gran número de actos que deben tener lugar el próximo domingo, día 2 de Mayo, y ante la imposibilidad de que puedan asistir todas las autoridades al acto de la entrega de un álbum de homenaje al Contralmirante de la Marina española y Jefe de la Base Naval de Baleares, Excmo. Sr. don Francisco Bastarache, se había acordado aplazar dicha entrega para más adelante, cuya nueva fecha se anunciará oportunamente.

De Teatros

Se proyecta con gran éxito en este local el soberbio programa a base de las tres grandes producciones dialogadas las tres en español: "Rumba", "Las Cruzadas" y "El Riachuelo", esta última de riguroso estreno en Palma

y que han constituido un verdadero éxito. Las sesiones serán continuas de tres tarde a doce noche.

DORE

Para mañana sábado, domingo y lunes queda anunciado en este concurrido cine, un programa infantil de 3 y media a 7 proyectándose las películas "Venganza de padre" por el intrépido Bob Steele; la cómica por la Pandilla "Esquiva el balón"; Dibujos, Deportiva, variedad y revista.

De 7 y media a 11 y media programa para mayores "Tres Lanceros Bengales" (en español) por Gary Cooper, Franchot Tone, Richard Cramwell y Monte Blue y el caballista "Venganza de padre".

Reclama siempre, en tus pagos, el sello pro solución del Puro Obrero. Es una obra caritativa.

Notas del Carnet

PERSONALES

Después de varios días de guardar cama se encuentra restablecido nuestro amigo el Director Gerente de "La Rosa Blanca" don Juan Monjo March. \* En la iglesia parroquial de San Miguel ha recibido las aguas bautismales la niña, hija de nuestro amigo don Juan Cubí.

Se le puso por nombre a la neófita de Margarita. Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

BODA

En la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, de la Iglesia Parroquial de San Jaime, que se hallaba bellamente adornada e iluminada, se celebró ayer el enlace de la bella y distinguida señorita Carmen Esbarranch y Homar con el joven Oficial del Cuerpo de Correos don Vicente Torres Laborda, Administrador de Correos de La Puebla.

Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. Sr. don José Espases Creus, quien pronunció sentida plática.

Fueron padrinos: por parte de la desposada su tío el industrial don Pedro J. Esbarranch Colom, y por el contrayente el Alcalde de La Puebla, don Rafael Barceló Tugores.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Guillermo Torres Cladera, médico de La Puebla; don Juan Rosselló Rosselló, don Pedro Rosselló Pascual y don Santos Esquivias Urquiola.

Terminada la ceremonia religiosa los recién casados familia, e invitados se trasladaron al "Restaurant Oriente" donde se sirvió un espléndido desayuno.

Desamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

NECROLOGICAS

Después de recibir los Santos Sacramentos ha fallecido don Jaime Sastre Noguera.

Modelo de caballeros, era muy querido y apreciado, por lo que su muerte ha sido vivamente sentida por cuantos le trataron.

Al pedir al Señor que le acoja en su seno, a toda su familia y en especial a sus hijos don Miguel y don Bartolomé, les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

En la Catedral Basílica capilla de las Animas, se celebró ayer el turno de misas por el eterno descanso de la distinguida señora doña Laura Monnier de Saridakis (q. e. p. d.) fallecida en Niza.

Asistieron a estas misas numerosísima concurrencia de fieles, poniéndose con ello de manifiesto la consideración y simpatía con que en nuestra ciudad distinguían a la finada.

Recibió su esposo, don Juan Saridakis, con tan triste motivo grandes pruebas de afecto y condolencia. Le reiteramos nuestro sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL — San Felipe y Santiago Menor. CUARENTA HORAS — Continúan en Santa Magdalena, en memoria del feliz nacimiento de Santa Catalina Thomás, virgen mallorquina. Todo como el día anterior.

Empezan en la Iglesia del Convento de la Concepción en honor de Santo Cristo del Nogal de rogativas por España y para conmemorar el I Centenario de la traslación de tan milagrosa y antigua imagen; a las 7 exposición y misa conventual; por la noche, a las 6 y media Rosario, Mes de María y ejercicio.

OTRAS FUNCIONES—Ejercicio del mes de María. Dicho ejercicio se practicará en la forma siguiente: En Santa Eulalia, en las misas de 7 y 12, y por la noche después del Rosario. Después función eucarística por la paz.

En Santa Cruz, en la misa de 7, y al anochecer; los domingos por la mañana a las 7 y media. En San Jaime, en la misa de 8 y por la tarde a las 7.

En San Miguel durante las misas de 6 y media y de 11 y por la noche Des

pues se practicarán las rogativas por la paz.

En San Nicolás, en las misas de 7 y media y 11 y tres cuartos y por la noche después del Rosario, con toda solemnidad; los domingos y jueves, habrá sermón por el Rdo. don Benjamín Civera.

En San Felipe Neri, en las misas de 5 y media y 7; al anochecer después del Rosario; los jueves y domingos habrá sermón.

En San Juan, en las misas de 6 y 8 al anochecer con solemnidad.

En la Merced, en la misa de 6 y media; por la tarde después del Rosario con gran solemnidad.

En San Francisco, durante las misas de 6 y 8; por la noche a las 7 con toda solemnidad.

En la Misión, en la misa de 7; los domingos con sermón.

En Santa Clara, a las 7 de la tarde con meditación.

En Santa Magdalena en la misa de 7 y media.

En los SS. Corazones, en las misas de 6 y media y 8; por la tarde a las 7 con solemnidad; los jueves y domingos habrá plática.

En Montesión, durante las misas de 6 y 7 y media, con música y cantos; por la tarde a las 7 exposición del Smo. ejercicio del mes; los jueves y domingos empezará a las 8 y media.

En Santa Teresa, en la misa de 7 los domingos a las 8.

En las Capuchinas, (continuación) a las 6 y media de la tarde; los domingos y días festivos se hará con exposición.

En la Concepción, por la tarde a las 6 y media después del Rosario.

VISITA — A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en los SS. CC.

BORN HOY



W. C. FIELDS, FREDIE BARTHOLOMEW, MACHE EVANS, ELIZABETH ALLAN, LEO BARRYMORE, LEWIS STONE, MAUREN O'SULLIVAN, EDNA MAY OLIVER, FRANK LAWTON, ROLAND YOUNG.

EN ESPAÑOL. En el mismo programa

SU GRAN SACRIFICIO

por Richard Barthelmess

BALEAR Hoy

Tres grandes producciones en español LAS CRUZADAS RUMBA EL RIACHUELO

Esta última de riguroso estreno en Palma.

CINE PROGRESO

SABADO y DOMINGO 2 Grandes producciones Españolas 2 RATAPLAN por ANTOÑITA COLME y FELIX DE POMES EL CURA DE ALDEA

SE NECESITA

una criada con buenos informes. Razón: Pensión Mateu, calle Herreria 84 (139)

Cedería habitación

a Señora o Señorita de confianza. Patronato Obrero 58, 1º (135)

LEGIA DE JABON

Clase extra, a 0'10 ptas. litro; José Canals, Marqués Fuensanta, núm. 92

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo).

Noticias del Extranjero

Berlín — El Führer ha creado la condecoración del Águila Negra para recompensar súbditos extranjeros que se distinguen por los servicios prestados en favor de Alemania.

Praga — Ante la difícil situación de Checoslovaquia, la prensa en general y en especial el órgano del partido popular exige el acercamiento de la nación a Alemania e Italia y la cooperación con los demás países de la cuenca del Danubio. En caso de un conflicto, se dice, Checoslovaquia no podría esperar nada de sus aliadas Rusia y Francia.

Roma — El Duce ha presidido la reunión del comité corporativo central en el que se discutieron varias ponencias sobre bases de trabajo y control de precios.

La prensa elogia la magnífica política social del régimen que cada día más se preocupa del bienestar de toda la población.

Ha causado satisfacción sobre todo la publicación de las nuevas bases de salario en el órgano del partido Popolo D'Italia.

Londres — El Daily Telegraph comunica que cuatro vapores ingleses protegidos por un acorazado inglés, forzaron nuevamente el bloqueo de Bilbao.

Londres — Se teme que la huelga de empleados de los camiones se declare el primero de mayo. La huelga no solo afectaría a Londres sino a toda Inglaterra.

Londres — En la bolsa de Londres las cotizaciones bajaron a un nivel no visto desde 1931.

París — La Deuda Pública francesa alcanza hoy a 60.000.000.000 de francos, según dice el diario parisino "La Liberté". Esa suma sobrepasa en mil 200.000.000 la total anterior al frente de guerra.

"La Liberté" declara que la bolsa de París sufre una baja permanente ya que las pérdidas se calculan en unos 100.000.000 de francos comerciales.

Roma — En la revista aérea tendrá lugar en nueve de mayo para conmemorar el aniversario de la fundación del imperio. Tomarán parte más de 10.000 hombres. El Rey conducirá las banderas de las unidades que tomaron parte en la conquista de Abisina.

Bruselas — El Ministro de Negocios Extranjeros, beiga ha hecho unas declaraciones sobre la neutralidad belga. El Ministro declaró expresamente que la anterior situación ha sido modificada porque no podía mantenerse Bélgica entre Francia, Inglaterra y Alemania, por consiguiente son enteramente superfluas las conversaciones de los estados mayores francés y británico.

Roma — El Ministro del Aire del Reich General Goering ha entregado al Duce el nombramiento de piloto honorífico causa de la aviación alemana. La entrega se hará en presencia del Ministro alemán en la capital de Italia.

Londres — En la frontera de la India sigue combatiéndose encarnizadamente con Fakir Maqui. Las tropas inglesas han sufrido 27 bajas.

Londres — En una ciudad de Yugoslavia han ocurrido disturbios entre mahometanos y ortodoxos que celebraban algunos actos religiosos.

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

La prensa alemana y lo de Guernica

Berlín.—La prensa alemana en sus ediciones de los días anteriores dá informes desmintiendo la noticia de que la ciudad de Guernica haya sido destruida por los aparatos del General FRANCO. Dicen, que es otro caso de la infame propaganda roja, que solo dice mentiras y noticias falsas para engañar a sus adeptos y a las naciones extranjeras. Algunos periódicos agregan una nota en la que dicen que no comprenden la actitud de Inglaterra al creer la infame mentira de los rojos sobre la destrucción de Guernica.

El Gobierno vasco

Bilbao.—Ayer, se celebró una reunión extraordinaria del Gobierno vasco para tratar de los asuntos que más interesan en los momentos actuales. El primero de estos graves conflictos es el de la asistencia a los refugiados que desde las ciudades que van ocupando sucesivamente los nacionales se dirigen a la capital bilbaína. El segundo problema es el de la desertión de numerosos milicianos rojos a las filas nacionales durante

estos últimos días. Las determinaciones de esta reunión no se han hecho públicas.

Como habla un periódico vasco

San Sebastián.—Hemos podido recoger un periódico rojo de Bilbao, titulado "Joven Guardia", este periódico bajo el título de "los heroicos defensores de Madrid" dice las siguientes tonterías:

Los heroicos milicianos rojos, resisten a las "hienas Fracciosas", las cuales no hacen más que lanzar durante todos los días grandes alullidos para aterrorizar a nuestros valientes milicianos. Si continúan con esta melodía acabaremos por contagiarnos. Por los verdes prados de Madrid gorjean emocionadas las vacas. Los cañones con sus roncos disparos, nos dedican sus mejores trinos. Y la hermosa perra, mascota de los milicianos, nos dirige la palabra, ladrando agradablemente como si fuera persona....

Estas son las frases "textuales publicadas en el periódico rojo de Bilbao "Joven Guardia".

Lo que hay que hacer para ganar... según "El Liberal"

San Sebastián.—El periódico rojo de Bilbao "El Liberal", publica, una

De la ocupación de Guernica

Crónica del Frente de Vizcaya. — Nuestras tropas, victoriosas, después del brillante avance del día anterior ocuparon hoy, Vuesco, la importante población de Guernica. El avance lo realizaron nuestras fuerzas por dos columnas diferentes, una de ellas, la que ocupó Lequeitio avanzó por la costa después de vencer la resistencia que ofrecieron los marxistas ocupando numerosos pueblos comprendidos en el triángulo, Guernica-Lequeitio-Marquina. Estos pueblos, la mayoría de ellos costeros, estaban ya, a la entrada de nuestras tropas en ellos, completamente abandonados por los milicianos rojos, que huyeron desprovistos al ver la maniobra de los ejércitos de Mola. Esta maniobra era perseguir a los rojos con la columna que salió de Lequeitio y cerrar el paso con la otra columna, la que ocupó Marquina y Arrazúa y que avanzaba rápidamente hacia Durango.

Muchos de los marxistas cayeron prisioneros en poder de las gloriosas tropas nacionales que demostraron una vez más a los ojos del mundo, la valentía y decisión de los verdaderos soldados españoles.

La columna que ocupó Guernica, efectuó antes de tomar esta población un movimiento envolvente para cortar el paso a los milicianos rojos que descendían de los pueblos del E. Luego, conseguido ya este objetivo marcharon hacia Guernica que estaba defendida admirablemente, por milicianos rojos, una división entera compuesta de varios batallones de asturianos y santanderinos, pero esta resistencia duró pocas horas y las tropas nacionales ocuparon la Ciudad Santa, Guernica. Al entrar en la población fueron recibidos con aplausos y vítores por los pocos habitantes que quedaban en ella. Por todas partes relucían flameantes, brindando al aire sus colores rojo y gualda las banderas nacionales.

Nuestros soldados estaban emocionados al ver las muestras de afecto que recibían de aquellas pobres gentes que hasta ahora habían estado sometidas al yugo marxista. Les dieron de comer, pues había muchas de estas personas que habían estado varios días sin comer.

Todos los edificios de la hermosa ciudad guetchotarra estaban destruidos, solo se conservaban en pie los históricos edificio de la Casa de las Juntas y el tradicional árbol, llamado de Guernica.

Al fin Guernica está ya en nuestro poder y todo el mundo podrá contemplar la obra de barbarie y destrucción que han llevado a cabo los marxistas en esta hermosa población. Periodistas extranjeros y representantes de diversas naciones pueden acudir a la población y se probará que la destrucción y el incendio de los edificios de Guernica no han sido hechos por los aparatos nacionales. Además tenemos numerosos testigos que prueban que la ciudad de Guernica fué destruida e incendiada por los marxistas. Estos testigos, tienen un valor excepcional porque han presenciado los hechos vandálicos cometidos por los marxistas en esta población. Aguirre, criminal y perverso como siempre, quería que se atribuyera la destrucción de esta ciudad, sagrada para los vascos, a los nacionales, para que de este modo se levantara un poco la moral, si es que la tienen los milicianos separatistas.

La España nacional, y todo el territorio que hemos ido reconquistando, prueban de una manera palpable y definitiva, que los habitantes de estas regiones están serenos, tranquilos y son felices. Mientras que las regiones y ciudades aún en poder de los marxistas, están sufriendo los horrores de una tiranía extranjera. Todos los edificios y recuerdos históricos de la España tradicional son destruidos y profanados

interesante nota, en la que dice que debe hacerse para poder ganar guerra:

1.º Se deben abolir todos los milicianos (De esto se cuidan los valientes y heroicos soldados).

2.º Tiene que declararse el do Unico en todo el Norte (No a todo el Norte, sino solamente a los rojos tenidos ocupado).

3.º Nacionalización de todas las industrias de guerra (cuando se nacionalicen, lo serán para toda la vida y de la Nueva España).

4.º Militarización de todos los servicios de abastecimiento (Esto indica que los anteriores jefes de abastecimientos, eran las patronas casadas de huéspedes.)

5.º Mando único en la Marina que nos basta aun Bruno Alonso. Estas son las condiciones que "El Liberal" bastan para ganar la guerra española.

La prensa roja

Resumen de la prensa roja. "El Obrero" pide que se ataque a todos los frentes para liberar a "Informaciones" dice que se necesitan refuerzos inmediatamente a Vizcaya para poder ayudar a las tropas de "Heraldo de Madrid", dice que la situación de Bilbao es muy crítica y la lucha es muy dura en el frente. Vizcaya pues los nacionales tienen sus mejores elementos.

"CNT" dice que no hay que perder un solo minuto, pues perdiéndolo puede también perder la guerra.

Bilbao reconoce su grave situación

Esta tarde diversas radios recogieron los llamamientos de socorro de la estación de Bilbao. Dicen que a pesar de "la heroica resistencia" del ejército del Frente Popular la situación de Bilbao grave y que hay que hacer un esfuerzo para salvar a toda la costa de Vizcaya.

Estamos seguros, añaden, que los dos los demás frentes comprenden su deber y se lanzarán a un ataque enérgico que dé al traste con la bición hacia Bilbao.

HORNO

De la calle Garau, (Molina), se alquila como se vende. Informes: calle Jaime II, 84, 3.º d.

SE ALQUILA

Piso en Son Alegre a la orilla del baño, calefacción, gas, electricidad, fomes: Furió, 27 bajos

TAMBORES

para Bailallas al precio de 50 pesetas Casa Perelló, Unión 19, Palma

SE ALQUILAN

unos bajos con mucho sol y jardín la calle Berard, Informes: Vientos

Compró Radio usada

escrib. marca y precio, Apartado

COMPRARIA

Xerxa completa (caballo carro con muelles y guarniciones), Oficio Camino de Jesús, (frente Marquina) Fca. de Píeles

SE VENDE

Una finca con cuatro viviendas ya construida, unas casas y unos solares. Razón: Aragón, 255

SE VENDE

una cama matrimonio moderna y mesa comedor. Todo 50 ptas., por estado. Capitán Castell, 32, 1.º

SE ALQUILA

Piso, calle Colón, agua corriente, fomes: Jaime II, 81, Kiosco

SE ALQUILA LOCAL

De 250 m. en Avenidas, muy bonita Avenida Conde de Salent, 123, 1.º

SE ALQUILA

piso amueblado, agua presión, mím. 24. Informes: Kiosko Jaime II, 81, Platería

ADMITO SOCIO

capitalista para negocio en plaza Escribir a A. S. Plaza Sta Eulalia